

“新”立潮头，“质”向未来。5月25日，2024年咸宁市科技活动周在咸安区文体中心拉开帷幕，活动围绕“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”主题，展出了我市科技创新发展的最新“硬核”成果，3D打印机、AI象棋机器人、航空器模型等各类科学技术普及展示设备一同“现身”，科技达人现场“开讲”，为公众奉上了一场鲜活生动有趣的科技盛宴。

弘扬科学家精神 激发全社会创新活力

——2024年咸宁市科技活动周启动

●记者 杜培清 赵忠志 通讯员 何雪莲



“大家知道武侠剧里的‘火焰掌’吗？有没有谁想练这种武林秘籍？”简短的启动仪式后，主舞台边的科学秀表演热闹开场，科学秀老师小季变身“人气王”，酷炫实验嗨翻天。

小季老师先把洗洁精倒入清水中搅出泡泡，然后倒置黄色罐子往水里倒入东西，随即又将左手伸入凉水盆中浸湿，捞起一堆大泡泡。

“谁想来试一下，练成‘火焰掌’？”在场的小朋友高举小手，三年级小学生胡一凡打头

阵，率先体验了一把酷炫的“火焰掌”。

“感觉就像摸过暖气一样，太好玩了！”胡一凡的体验感言激起了原本有些害怕的小朋友上前体验的好奇心。

“我的手为什么不会烧伤？因为我之前注入水里的气是易燃的丁烷气，刚才点燃的是带有丁烷气的气泡，而手被凉水层保护着，时间

短的话是不会受伤的……”面对好奇提问的小朋友，小季老师详细讲解实验秀的科学原理。

“空气炮”“干冰之谜”“干冰泡泡秀”……从神奇的化学现象到趣味物理实验，在小季老师的带动下，大小观众一起直观感受实验的科学原理，踊跃参与100个科学小实验，将活动不断推向高潮。

启动仪式现场同步举行了全市科技创新成果展，市直、区直60余家企事业单位及相关科技型企业通过精心准备的展板、先进仪器设备、智能机器人和高科技产品，向市民展示了我市在科技领域的最新成就。

“这是由我们农科院研发的全省首台茶园管理机械，可实现茶园耕作、除草、松土、施肥等多种作业功能于一体，能显著省时省工、降低生产成本。”市农科院直接将两台多功能茶园管理机开到现场，机器轮胎、齿耙上挂着的新鲜泥土闪耀着刚经历了一体化技术演进的荣耀，科技爱好者围着新机械细细端详，边听工作人员解说边发出啧啧赞叹声。

作为国内管材领域“隐形冠军”，维格斯湖北流体技术有限公司展出的不锈钢水管龙头、管件就像一件件精致的工艺品，吸引了大批市民驻足观看。

“劣质水管不仅会老化开裂造成漏水，时间长了内壁还易滋生细菌，给水源造成二次污染。不锈钢水管具有耐用、耐腐蚀、不生锈、强度高、免修等优点，现在已经成为新一代的主流水管……”该公司首席专家高胜华化身现场讲解员，为公司产品“打call”，收获了一波粉丝。

逛展逛累了还可以“吃吃吃”，在咸宁康健医药研究院展台，市民争相品尝新鲜螺旋藻乳、酸奶和冰淇淋。

家火炬特色产业基地1个、国家级科技企业孵化器2家、国家级众创空间2家、国家农业科技园区1个、国家级创新型县市1家、国家级星创天地2家。

2023年，咸安区以全省第二名的成绩成功创建省级创新型县（市、区），连续两年被省委省政府评为全省科技创新优秀单位。全区高新技术企业达到135家，净增24家，总数全市第一；创新型中小企业达到42家，全市第一；农业科技特派员总数居全市第一，实现了科技特派员全区各乡镇村的“全覆盖”。省级新型工业化产业示范基地、产业技术研究院更是实现了零的突破。

天文望远镜、AI下棋机器人、机器狗、无人机、3D打印机……特色科普展区，一系列高科技产品纷纷亮相，吸引了不少青少年朋友打卡留念。

一只微波炉大小机器的喷头正在平板上来回作业，热熔性塑料先在平板上打出一个点，接着喷出一条线，慢慢织成一个平面，然后一层一层地上方……市民凑上前去定睛细瞧，感觉像在看科幻电影一样。

“我们刚才在电脑里选择了一个事先设计好的三维模型，再将模型数据输入这台3D

打印机，然后就可以打印出一只立体的小猫。”工作人员介绍，现在3D打印已经从最初的模型制作领域开始延伸到汽车、航空航天、医疗、教育、建筑、玩具等领域，打印材料已扩至其他材料，应用前景广阔。

在天文科普展台，湖北天文学会普委会委员、湖北省天文知识竞赛赛导师张平一口气展出了第一代折射式望远镜、第二代反射式望远镜、第三代折反式望远镜和自动寻星天文望远镜四台重量级天文望远镜，每台望远镜前都簇拥着一群求知若渴的孩子，不少天文爱好者还就各自感兴趣的天文知识与张平进行了互动交流。

在无人机展台，无人多旋翼飞行器、运动型无人机等多款无人机让市民朋友大饱眼福。一架载重30公斤的无人机体积巨大，更是吸引了众多市民围观。

“像这种大型的无人机可以将燃油发动机直接驱动螺旋桨与多旋翼气动布局有机结合，实现大载重、长航时、高安全、易操控性能，可广泛用于农林植保、架线巡线、护林防火等诸多领域。”咸宁职教集团无人机专业负责人王莹介绍说，现在学校开设了无人机应用技术专业，为我市低空经济的发展提供人才支撑，深受学生和家长，以及用人单位认可。

“今天带娃来逛科技展，孩子们开了眼界，我也被这些科技展品震撼。原来科技也可以这么有趣！”市民吴美英感叹。

据了解，此次活动由市科技局、市委宣传部、市科协、咸安区政府共同主办。今年的科技活动周为5月25日—6月1日，期间，我市还将组织开展科普讲解大赛、科普短视频大赛、青少年机器人大赛、“科普五进”等系列精彩活动，让公众在科普盛宴中感受科学魅力，激发全社会创新活力。